

梨果飘香迎丰收

杜孟飞



眼下，彬州梨迎来收获季。9月16日，在彬州市北极镇雅店彬州梨示范基地，梨树枝繁叶茂，挂满了套着“防晒衣”的果实，十几名群众正忙着采摘、分拣、包装、运输。

“这几年在地理标志品牌建

设的赋能和引导下，彬州梨在市场上特别好卖。盛果期，亩产量4000斤左右，每亩可以收入6000元，群众在土地入股分红的基础上，还可以就近就业务工增收。”北极镇果园托管服务中心员工一边忙着采摘一边说。

彬州梨是彬州市首个中国农产品地理标志产品、陕西省名优果品之一，因果面鲜黄、果皮薄、果肉白、汁多无渣、酸甜适口等特点驰名省内外，深受广大消费者欢迎。

北极镇地处黄土高原，属大陆性暖温带半干旱气候区，海拔较高，昼夜温差大，是水果生产的最佳适宜区。特殊的地理位置和独特的气候环境造就了众多优质农产品，彬州梨就是其中的佼佼者。

为进一步振兴彬州梨，北极

镇坚持农业农村优先发展，加快推进果业转型升级，依托优越的地理环境和自然条件，按照“建基地、扩规模、树品牌、促销售”的发展思路，把振兴彬州梨作为乡村振兴工作的重点产业来抓，通过土地流转，带动旺安村、后玉村、雅店村、六甲村4个村采用规模化、标准化、集约化模式，建设高标准彬州梨示范基地500亩，引进玉露香、新梨七号、红香酥等新优梨品种。该镇依托北极果园托管服务中心提供技术指导和果园管理托管服务，推广水肥一体

化、霜冻综合防御、果园生草覆盖等实用技术，确保彬州梨品质优、产量高、效益好，实现农户增收。

北极镇作为“国家农业产业强镇”，立足各村区位优势，按照“区域相邻、资源共享、优势互补、以强带弱、共同发展”的原则，通过支部联建、联村共建、土地联种、产业联促、企业联营、项目联投等渠道和“村党支部+村经济合作社+公司+基地+农户”经营模式，流转土地发展特色产业，壮大村集体经济，赋能乡村振兴。



9月19日，在丹凤县蔡川镇蔡川村的高山蔬菜基地，村民忙着采摘蔬菜。

据了解，蔡川村高山蔬菜基地占地150亩，自建成投入使用以来，平均60天即可成熟采摘一茬蔬菜销往市场。蔬菜基地已吸纳当地村民20多人为固定劳动力。

姚芳 摄

本报讯（记者 杨磊 通讯员 干轩）9月17日，在延川县大禹街道眼头塬村的花生地里，村民高耀手持锄头，小心翼翼地刨开松软的土壤，一颗颗饱满的花生随之露出地表。剥开薄薄的外壳，花生仁质地饱满而坚实。看着颗颗饱满的花生，高耀的脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我这两亩花生虽然今年遇到了干旱，但长势依然不错。我采取现摘现卖的方式，将花生连同藤蔓一起拉到城里，每斤花生能卖到五六元，预计两亩地收入5000元。”高耀乐呵呵地说。

眼头塬村因海拔高、光照充足，为杂粮作物的种植和生长提供了得天独厚的优势。在村两委的引领下，村民积极响应号召，充分利用土地资源，调整种植结构，大力发展杂粮种植。今年，该村种植花生100余亩、谷子800亩、荞麦300亩。这些杂粮以其上乘的品质和丰富的营养价值深受广大消费者喜爱，为村民带来了实实在在的经济效益。

“今年我们村里种植的小杂粮1200余亩。尽管前期遭遇了干旱，但村民们精心管理，作物长势依然良好，预计今年的收入相当可观。”眼头塬村党支部书记高延东说。

延川县眼头塬村：花生熟 硕果香

2024年陕西省现代农业产业园区宣传推介活动启动

本报讯（记者 张恒）9月19日，2024年陕西省现代农业产业园区宣传推介活动在西安启动，活动旨在深入挖掘陕西现代农业园区发展的成功经验，展示其在保障国家粮食安全、促进农

民增收致富、推动乡村全面振兴等方面的生动实践，提升现代农业园区品牌影响力和竞争力，为加快推进陕西现代农业园区高质量发展贡献力量。

在接下来的几天，中央和

陕西省媒体记者组成的全媒体采访团将深入全省10个现代农业园区，通过文字、图片、视频等多种形式，真实、生动地展现陕西现代农业产业园区在推动乡村振兴等方面的成功经验、亮点特色。

截至目前，陕西省已创建国家级产业园12个、省级产业园80个。这些产业园已经成为乡村振兴的“领头羊”、农民增收致富的“动力源”、县域经济增长的“助推器”。

商南县文化坪村

增收致富有“良方”

本报讯（代绪刚 记者 靳天龙）9月16日，走进商南县赵川镇文化坪村，一条平坦的水泥路直通八月果基地，映入眼帘的是一个个饱满圆润的八月果。

八月果已经到了成熟期，一个个胖乎乎、圆滚滚的八月果挂在枝头，或绿或紫，向前来采摘的游客露出笑脸。

近年来，文化坪村持续发展壮大“果、畜、药、渔、林”等特色产业，形成了“30亩八月果、700亩中药材、20亩冷水鱼”三大主导产业，为强村富民、乡村产业振兴注入了强劲动能。

据了解，文化坪村委会与县财政局驻村工作队经过多方考察，决定将适宜当地环境、种植技术简单、经济效益明显的八月果、中药材种植作为全村主导产业。通过采取“股份经济合作社+基地+农户”和大户承包、分散种植的模式，鼓励村上群众加入八月果、中药材种植基地。目前，该村有规范化种植中药材白芨400亩，苍术、桔梗各300亩，产业基地3个，产业大户11个。

“目前，村上拥有白芨、苍术、柴胡、猪苓等中药材基地700亩。下一步，我们将扩大种植规模，争取实现人均年增收2万元。”文化坪村党支部书记黄开峰说。

产业旺 村民富 乡村兴

韩鑫 武洋

产业振兴展新颜

眼下，正是花椒成熟的季节。9月18日，在铜川市耀州区关庄镇金马村，一树树花椒郁郁葱葱、缀满枝头，村民们正抢抓晴好天气，采摘花椒。

“我家一年的收入以花椒、核桃和玉米、小麦为主，一年到头毛收入4万多元。农闲时候出去打工还能挣1万多元，现在也搬到新的居住点了，挺好

的，我很满足。”正在花椒地里忙碌的金马村村民张家顺盘算起自家的经济账。

近年来，金马村不断优化农村人居环境，推进乡村产业高质量发展，绘就出一幅村美民富产业兴的和美乡村“新画卷”。

据了解，金马村耕地面积3103亩，主导产业以核桃、花

椒为主，农民收入依靠种植业、劳务业以及养殖业。这些年，金马村科学调整产业结构，壮大支柱产业，走规模化发展道路。目前，全村种植核桃2000亩、花椒1000亩、中药材1106亩。

金马村坚持把把农村人居环境整治作为乡村全面振兴的抓手，通过“净化、亮化、美化”等措施，推动村庄从干净整洁向美丽宜居提档升级。如今的金马村，干净整洁，村强民富，完成了由“居住分散、环境卫生条件差”向“居住集

中、村容村貌干净整洁、公共设施完善”的蝶变。

“下一步，我们将围绕‘千万工程’省级示范村创建标准，在人居环境、乡村产业、基础设施、公共服务、乡村治理等方面做好完善和提升，争取‘千万工程’省级示范村创建一次性成功。同时，继续发展壮大以核桃、花椒为主导的干果果产业，引进秦脆、瑞雪等新品种，对果园进行高标准改良，推动特色农业持续做大做强。”金马村驻村第一书记、工作队队长邱晨说。